
ступ. Сучасний етап науково-технічного
розвитку, інформатизація всіх сторін гро-

мадського життя породили справжню револю-
цію у військовій справі. Концепція тотальної
війни, що збереглася в основі стратегічних
настанов багатьох держав, історично себе вичер-
пала. Подальше широкомасштабне використан-
ня зброї проти армій і народів у війнах призве-
де до глобальної катастрофи, загибелі цивіліза-
ції й навколишнього середовища. Є серйозні
підстави думати, що світ вступає в смугу воєн
нового покоління, спрямованих не стільки на
безпосереднє знищення противника, скільки на
досягнення політичних цілей війни без застосу-
вання масових армій.

Саме тому війну нині варто розглядати як
складне суспільно-політичне явище, яке вклю-
чає сукупність різних форм боротьби: політич-
ної, економічної, збройної, інформаційної, пси-
хологічної й ін., – що ведуть між собою держа-
ви або їхні коаліції. При цьому збройна бороть-
ба перестала бути неодмінним атрибутом війни.

Враховуючи, що військові засоби масової
комунікації характеризуються як багатофункціо-

нальні канали збору, аналізу та передавання
інформації, які взаємопов’язані між собою у
межах єдиної системи інформаційної діяльності у
військовій сфері і розраховані на забезпечення
відповідної цільової аудиторії актуальною для
суспільства інформацією та створення необхідних
умов для її осмислення і практичних дій, їх роль
в інформаційному протиборстві є справді безцін-
ною. Наприклад, про проведення бойових дій у
зоні конфліктів можуть інформувати не лише
цивільні журналісти, а й безпосередньо учасники
бойових дій. Крім того, військові ЗМІ можуть
надавати інформацію «з перших рук» не лише
для цивільного населення, а й безпосередньо для
учасників воєнних конфліктів. 

Історичний досвід переконливо свідчить, що
від ставлення до Збройних Сил усіх верств сус-
пільства багато в чому залежить морально-психо-
логічний стан особового складу, відповідно, і боєз-
датність військ (сил) у мирний та воєнний час. 

Отже, ефективне інформаційне протиборство
є важливою політико-психологічною категорією.
Використання військових засобів масової кому-
нікації в інформаційному протиборстві, розпов-
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Роль та місце військових засобів масової 
інформації в інформаційному протиборстві

Role and place of military media 
in information confrontation

РЕФЕРАТ. У науковій статті всебічно досліджено роль та місце військових засобів масової комунікації як
багатофакторного політико-психологічного феномена в інформаційних війнах сучасності. Особливу увагу при-
ділено методам, за допомогою яких можна досягнути створення військовими засобами масової комунікації
ефективних засобів протидії інформаційним війнам. Проведено комплексне дослідження процесу використан-
ня ЗМК (як цивільними, так і військовими) інформаційно-психологічного протиборства.

Ключові слова: інформаційне протиборство, інформаційна війна, військові ЗМК України, Збройні сили
України. 

ABSTRACT. This scientific paper investigates comprehensively the role and place of military means of mass com-
munication as multivariate political and psychological phenomenon in the modern information wars. A particular
attention is paid to the methods by which you can achieve creation by military means of mass communication of
effective means to combat information warfare. A comprehensive study of the process of using of mass media (both
civilian and military) of information-psychological confrontation has been implemented.

Keywords: information confrontation, information warfare, military mass communication of Ukraine, the
Armed Forces of Ukraine.
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сюдження правдивої інформації для мільйонів
мешканців не лише нашої країни, а й закордон-
них країн є одним із пріоритетних завдань моло-
дої Української держави. Головна мета військо-
вих ЗМК – ефективне протиборство з розповсюд-
женням неправдивої, недостовірної інформації.

Враховуючи, що інформаційна війна у сучас-
ному світі – це основна форма протиборства між
державами, висновок напрошується сам собою:
у ХХІ ст. високоефективні інформаційні війни
використовуються як головний інструмент
впливу на міжнародні відносини

Саме тому діяльність військових ЗМК в інфор-
маційному протиборстві дасть змогу дуже ефек-
тивно, із залученням малих фінансових та люд -
ських ресурсів, домагатися поставлених цілей.

Глибоке теоретичне осмислення основних
аспектів інформаційного спротиву за допомо-
гою військових ЗМК є дуже актуальною на сьо-
годні потребою.

Аналіз наукової літератури свідчить, що проб -
лемі інформаційного протиборства присвячена
значна кількість наукових робіт. Сутність цього
феномена активно досліджується в працях як
закордонних, так і вітчизняних науковців. Серед
дослідників, які займалися вивченням питання
інформаційних війн в умовах глобалізації, розвит-
ку інформаційно-комунікаційних технологій та
зростання ролі засобів масової інформації в житті
суспільства, слід згадати Д. Белла, Ж. Бодрійара,
Е. Гі денса, М. Кастельса, Е. Тоффлера, Ф. Фу ку я -
му, С. Хантінгтона, Б. Хофмана, А. Шміда та ін.

Варто зауважити, що існує чимала кількість
праць вітчизняних учених, які зробили свій внесок
в дослідження цієї тематики. Серед них: Н. Вол -
ковський, О. Гриценко, Я. Жар ков, О. Зерне цька,
В. Іванова, О. Литвиненко, Є. Ма каренко, М. Оже -
ва на, Т. Петрів, Г. По чеп цов, В. Шкляр, А. Чіча -
новський, В. Остроухов, А. Странніков та ін. Про -
те у цих дослідженнях недостатньо уваги при -
ділялося саме ролі військових засобів масової
комунікації в інформаційному протиборстві су -
часності. Тому це питання потребує подальшого
науково-теоретичного осмислення і практично-
го аналізу.

Мета дослідження зумовлена актуальністю
проблематики та недостатністю висвітлення
теми в науковій літературі. Головні завдання
дослідження: 

1. Дослідити теоретичну основу та історію
розвитку інформаційного протиборства.

2. Проаналізувати національний та міжна-
родний досвід діяльності військових засобів
масової комунікації щодо інформаційного про-
тиборства в провідних країнах Європи та світу.

3. Проаналізувати роботу сучасних військо-
вих засобів масової комунікації щодо протидії
інформаційним війнам. 

Методи дослідження. У роботі досліджені
методи, за допомогою яких можна досягнути
головної мети – створення військовими засобами
масової комунікації ефективних засобів про ти дії
інформаційним війнам сучасності. Проведено
комплексне дослідження процесу використання
ЗМК (як цивільними, так і військовими) інфор-
маційно-психологічного протиборства. 

Проведено порівняльний аналіз форм та
методів застосування медіа інформаційного про-
тиборства в Україні та провідних країнах світу.

Результати й обговорення. Поняття інформа-
ційної війни є сьогодні одним із найпопулярні-
ших, зокрема тому, що людство живе у так
звану інформаційну еру. Цей термін походить
від риторики американських військових і пер-
винно пов’язується із психологічно-інформа -
ційним впливом саме в умовах воєнного часу.
Однак вже давно почали говорити про інформа-
ційну війну і в періоди, коли немає відкритого
воєнного протистояння. Інформаційна війна
часто відбувається у межах однієї країни між різ-
ними політичними і неполітичними суб’єктами.

Інформаційно-психологічну війну доречно
розглядати у вузькому і в широкому значеннях. 

Інформаційне протиборство (у вузькому
розумінні – у військовій, оборонній сферах) –
це комплекс заходів інформаційного характеру,
здійснюваних з метою захоплення й утримання
стратегічної ініціативи, досягнення інформацій-
ної переваги над противником і створення спри-
ятливого пропагандистського підґрунтя для
підготовки й ведення бойової та іншої діяльно-
сті збройних сил. Інформаційно-психологічну
вій ну у вузькому значенні слід розглядати в
сфері військового протиборства як інформацій-
но-технічні й інформаційно-психологічні скла-
дові частини комплексу ІПВ і збройного проти-
стояння, що передують військовій дії та супро-
воджують її, у повсякденній практиці – як
окремі інформаційно-психологічні заходи кор-
поративної конкуренції [1]. 

Широке розуміння інформаційно-психоло-
гічної війни визначає її як політичний конф -
лікт у сфері геополітичного протиборства між
державами, головною ознакою якого виступає
насильницький вплив на супротивника.

Інформаційне протиборство (у широкому ро -
зумінні) – це форма боротьби, що становить
сукупність спеціальних (політичних, економіч-
них, дипломатичних, технологічних, військових
та інших) методів, способів і засобів вигідного
впливу на інформаційну сферу об’єкта зацікавле-
ності та захисту власної інформаційної сфери
для досягнення поставлених цілей [1].

Інформаційною війною також називають
процес поширення інформації, руйнування чи
пошкодження баз даних, їх спотворення і
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подальшої маніпуляції особами, які користува-
тимуться такою інформацією.

Інформаційне протиборство – це форма бо -
ротьби сторін в інформаційному просторі з ви -
користанням політичних, економічних, диплома-
тичних, військових та інших методів, способів та
засобів для впливу на інформаційне поле супро-
тивника та захисту власного інформаційного поля
з метою досягнення поставлених цілей [2].

Враховуючи це визначення, можна зазначи-
ти, що інформаційне протиборство включає три
незмінні складові частини: 

• вплив;
• аналіз; 
• безпосереднє протиборство.
Види ІП: інформаційно-технічне й інформа-

ційно-психологічне (ІПсП). Головними об’єкта-
ми впливу інформаційно-технічного проти-
борства є системи телекомунікацій і зв’язку,
радіоелектронні засоби тощо. Об’єктом ІПсВ за -
лишаються свідомість і психіка населення й
особового складу збройних сил, спецслужб про-
тивника, а також система формування суспіль-
ної думки і прийняття стратегічних рішень.

Інформаційна війна (ІВ) – форма ведення
інформаційного протиборства між різними
суб’єктами (державами, неурядовими, еконо-
мічними або іншими структурами), що перед -
бачає здійснення комплексу заходів з метою
завдавання шкоди інформаційній сфері кон-
фронтуючої сторони й захисту власної інформа-
ційної безпеки [3].

Завдання інформаційної війни:
• створення атмосфери бездуховності, нега-

тивного ставлення до культури та історичної
спадщини в суспільстві конкурента чи ворога;

• маніпулювання громадською думкою й
політичною орієнтацією населення держави з
метою створення політичного напруження та
стану, близького до хаосу;

• дестабілізація політичних відносин між пар-
тіями, об’єднаннями й рухами для розпалення
конфліктів, стимулювання недовіри, підозри, за -
гострення ворожнечі, боротьби за владу;

• провокування та застосування репресій із
боку влади щодо опозиції;

• зниження рівня інформаційного забезпе-
чення органів влади й управління, інспірація
помилкових управлінських рішень;

• введення населення в оману щодо роботи
державних органів влади, підрив їхнього авто-
ритету, дискредитація їхніх дій;

• провокування соціальних, політичних, націо-
нально-етнічних і релігійно-конфесійних сутичок;

• ініціювання страйків, масових завору-
шень, інших акцій протесту та непокори;

• підрив міжнародного авторитету держави,
її співпраці з іншими країнами;

• створення чи посилення опозиційних угру-
повань або рухів;

• дискредитація фактів історичної, національ-
ної самобутності народу; зміна системи цінностей,
які визначають спосіб життя і світогляд людей;

• применшення та нівелювання визнаних
світових досягнень у науці, техніці й інших
галузях, перебільшення значення помилок,
недоліків, наслідків хибних дій та некваліфіко-
ваних урядових рішень;

• формування передумов до економічної,
духовної чи військової поразки, втрати волі до
боротьби та перемоги;

• подання свого способу життя як поведінки
та світогляду майбутнього, які мають насліду-
вати інші народи;

• підрив морального духу населення і, як
наслідок, зниження обороноздатності та бойово-
го потенціалу;

• здійснення іншого деструктивного ідеоло-
гічного впливу;

• завдання шкоди безпеці інформаційно-тех-
нічної інфраструктури (машинно-технічним
засобам, програмному забезпеченню, мережам
передавання даних, засобам та режиму захисту
від несанкціонованого витоку інформації).

Основне завдання ІВ (між державами) – здійсне -
н ня безпосереднього негативного руйнівного
впливу на сукупну політичну могутність держа-
ви шляхом послаблення її реальних і потенцій-
них можливостей щодо забезпечення власної
безпеки, створення труднощів у внутрішньому
розвитку й проведенні активної зовнішньої
діяльності, а також у підтриманні міжнародних
зв’язків; завдання шкоди політичному іміджу,
тобто послаблення панівної еліти, установлено-
го нею соціально-політичного режиму чи навіть
сприяння усуненню останньої від влади [4].

Ще одним чинником, який впливає на стан
забезпечення інформаційної безпеки, є конку-
рентна боротьба за володіння ЗМІ та процеси
монополізації й концентрації інформаційної та
політичної влади. 

Фахівці зазначають, що в нинішніх умовах
боротьба за вплив в електронних і друкованих
мас-медіа, за контроль над кінокомпаніями,
видавництвами та інформаційними агентствами
зосереджує їх в руках однієї особи чи обмеже-
ного кола людей. Саме це призводить до кон-
центрації влади над споживачами, які одночас-
но є виборцями, над політичними партіями та
громадськими організаціями, профспілковими
об’єднаннями (їм або може бути надана підт-
римка, або з ними боротимуться, або зовсім
обійдуть увагою, начебто їх немає взагалі), над
іншими видавцями, яких можна загнати в глу-
хий кут, журналістами, на яких можна «натис-
нути», тощо.
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Найпоширенішим методом інформаційного
протиборства є дезінформація. Інстру менти мо -
жуть використовуватися найрізноманітніші:
засоби масової комунікації, плітки, поширення
листівок тощо.

На сучасному етапі найважливіша роль в
інформаційній війні, як і раніше, відводиться
ЗМК, особливо електронним. Тому більшість дер-
жав уже давно розбудовують свою систему інфор-
маційної безпеки, зокрема на законодавчому рівні.

Термін «інформаційна війна» з’явився в се -
редині 80-х рр. ХХ ст. у зв’язку з новими
завданнями Збройних сил США після закінчен-
ня «холодної війни». Його виникнення стало
результатом роботи групи американських теоре-
тиків, які займаються військовими проблема-
ми, таких як Г. Екклз, Г. Самерз та ін. Більш
популярним цей термін став після проведення
операції «Буря в пустелі» у 1991 р. в Іраку, де
нові інформаційні технології вперше були
застосовані з військовою метою [5].

Інформаційне протиборство – суперництво
соціальних систем в інформаційно-психологіч-
ній сфері з приводу впливу на ті або інші сфери
соціальних відносин і встановлення контролю
над джерелами стратегічних ресурсів, в резуль-
таті якого одні учасники суперництва отри-
мують переваги, необхідні їм для подальшого
розвитку, а інші їх втрачають. Виділяють та -
кож окремий вид цього протистояння, а саме
інформаційні війни.

Головна мета інформаційного протиборства –
порушити обмін інформацією в таборі конкурен-
та. Неважко зрозуміти, що цей вид зброї, як пра-
вило, взагалі не спрямований на завдання шкоди
живій силі. Інформаційна війна – це безкровна,
але водночас винятково ефективна зброя. Вона
знищує не населення, а державний механізм.

З приходом нового тисячоліття значення
інформації для суспільства постійно збільшу-
ється, саме завдяки цьому і відбувся перехід від
звичайної зброї до нової – інформаційної, зброї
із штучним інтелектом. Роль інформації, в
розумінні її впливу на перебіг воєнних дій, стала
настільки значною, що, наприклад, під час опера-
ції «Буря в пустелі» фізичні жертви іракців стано-
вили 35 %, тоді як їхній бойовий дух впав на
цілих 60 %, у цій операції американці залучили
2500 радіопередач і поширили 30 млн листівок [6].

До силових належать способи, які застосовані
для ураження об’єктів інформаційної боротьби
різними видами зброї, це допомагає досягти пере-
ваги у кількості інформації, яка необхідна країні
для розв’язання певних військових завдань.

Інтелектуальні способи характеризуються
реф лексивним управлінням противником, їх
застосування забезпечує досягнення інформа-
ційної переваги щодо якості інформації. 

Комбіновані способи передбачають досягнен-
ня інформаційної переваги щодо кількості і
якості інформації [7]. 

Також існує інший поділ інформаційної бо -
ротьби, вона може бути наступальною або обо-
ронною. Наступальна боротьба має на меті за -
воювання та утримання інформаційної переваги
над противником. Операції такої боротьби спря-
мовані на дезорганізацію систем управління
противника, але при цьому всі дії повинні
забезпечувати сприятливі умови для бойових
дій власних сил. Оборонна боротьба, навпаки,
проводиться, коли інформаційна перевага про-
тивника є значною, і спрямована вона на зни-
ження його переваги, забезпечення інформацій-
ної безпеки органів управління.

У сучасній війні успіху можна досягти і без
вторгнення сухопутних військ на територію про-
тивника, завдяки інформаційним діям та ударам. 

Інформаційна дія – сукупність узгоджених
за метою, завданням, місцем і часом заходів,
які проводяться із залученням для ведення
інформаційної боротьби сил та засобів у задано-
му напрямку впродовж заданого періоду [7]. 

Інформаційні дії бувають наступальними та
оборонними. Наступальними діями вважається
інформаційна блокада, основним завданням
якої є застосування сили так, аби до мінімуму
звести можливості суперника отримати й ско-
ристатися інформацією, що потрібна для веден-
ня дій. Одним із основних способів проведення
інформаційної блокади є радіоелектронне бло-
кування – узгоджена дія засобами радіоелек-
тронного придушення й функціонального ура-
ження технічних елементів систем розвідки й
каналів передавання інформації противника
[8]. Іншою наступальною дією є інформаційна
акція, яка уражає окремі об’єкти системи
управління противника або його інформаційних
ресурсів загалом. Інформаційними акціями є,
наприклад, маніпулювання засобами масової
інформації, культури чи мистецтва, що допома-
гає насадити суспільству свою ідеологію.

Таким чином, слід відзначити, що для досяг-
нення цілей інформаційних впливів, бойових
атак і операцій буде застосовуватися вся сукуп-
ність способів інформаційної боротьби [9].
Сучасні держави, а особливо їх армії, настільки
залежать від інформаційного забезпечення, що
їх можна привести в небоєздатне становище
радіоелектронними, інфрачервоними та іншими
засобами придушення. Не знищуючи живу
силу, така зброя може повністю паралізувати
роботу інформаційних засобів. 

Глобальна інформатизація суспільства в най-
ближчому майбутньому може призвести до змі -
ни наголосів щодо більш широкого застосуван-
ня сучасної інформаційної боротьби, і ця обста-
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вина може різко підвищити ефективність роз -
в’язання завдань бойових дій загалом.

Міжнародний комунікативний досвід свід-
чить, що у веденні інформаційно-психологічно-
го протиборства військові засоби масової кому-
нікації мають надзвичайно важливе значення у
суспільстві, їхніми головними завданнями є:

• формування іміджу силових структур;
• роз’яснення ідеології військової справи,

актуалізація її значущості у суспільстві;
• створення парадигми «свої – чужі».
Політики та військові фахівці Заходу розгля-

дають імідж збройних сил як складову частину
їхньої стабільності, бойової могутності та рівня
професійної майстерності, як важливу сторону
підготовки та ведення військових операцій,
досягнення перемоги у війні. На їхню думку,
збройні сили створюють високий імідж на полях
битв переможними діями, привабливим «людсь-
ким обличчям», професіоналізмом особового
складу, його стійкістю й мужністю, бездоганним
виконанням функцій та завдань у мирний час –
не так пропагандою, як справами, своїми реаль-
ними діями.

Діяльність ЗМК у період військово-політично-
го конфлікту контролюють військові. Давно вже
не секрет, що найбільш впливові національні ЗМІ
укладають особливий договір із владою, де визна-
чають свою роль у висвітленні конфлікту.

Отже, протиборство починає розгортатися не
тільки на полі воєнних дій, але й на глобально-
му рівні. Тому кожна держава створює цілий
спектр структур, призначених для включення
й використання оборонно-наступального ком-
плексу інформаційного впливу.

Формування єдиного глобального інформацій-
ного простору, що є природним результатом роз-
витку світової науково-технічної думки та вдос-
коналення комп’ютерних й інформаційних тех-
нологій, створює передумови для розроблення та
застосування інформаційної зброї. Во лодіння
ефективною інформаційною зброєю й засобами
захисту від неї стає однією з головних умов забез-
печення національної безпеки держав у XXI ст.

В Україні триває процес реформування вій-
ськових ЗМК, він тісно пов’язаний з економіч-
ними та суспільно-політичними чинниками.
Одним із перспективних напрямів реформуван-
ня визначають розвиток електронних ЗМІ, а
також ширше використання потенціалу цивіль-
них медіа для інформування суспільства про
життєдіяльність ЗСУ, що сприяє їх активному
будівництву і функціонуванню.

Історія свідчить, що кожна держава намага-
ється закріпити в свідомості населення країни
та інших народів вигідні для себе уявлення про
власні збройні сили. Під час бойових дій кон-
фліктуючі сторони перебільшують силу своєї

армії, презентуючи її як непереможну, водночас
зображуючи негативний образ протилежного
війська як приреченого на поразку. 

І у цьому питанні дуже велика роль відво-
диться саме засобам масової комунікації, які
мають такі завдання:

• впливати на стан воєнно-політичної безпе-
ки держави; 

• відігравати важливу роль у створенні якіс-
ної контрактної армії; 

• оптимізувати взаємовідносини між армією
та цивільним населенням;

• впливати на масову свідомість, формуючи
позитивну думку щодо Збройних сил своєї краї-
ни та забезпечуючи їх підтримку серед широ-
ких верств населення;

• коригувати настрої суспільства, зокрема,
насаджуючи почуття захищеності і стабільності;

• впливати на створення зовнішнього іміджу
держави під час виконання міжнародних миро-
творчих місій.

Зауважимо, що проблему формування інформа-
ційного простору за участю спеціалізованих вій-
ськових ЗМК у різні роки розглядали вітчизняні
вчені [7; 8; 9]. Однак суспільні зміни й міжнарод-
ні виклики не зменшують актуальності досліджен-
ня цього сегмента інформаційної системи України. 

Військові засоби масової інформації можуть
бути охарактеризовані як багатофункціональні
канали збирання, аналізу та передавання інфор-
мації, що пов’язані між собою в межах єдиної
системи й розраховані на забезпечення читачів,
радіослухачів і телеглядачів інформацією, на
створення необхідних умов для її осмислення та
необхідних практичних дій.

Функціональним призначенням системи ЗМК
є інформаційне забезпечення процесу побудови
Збройних сил, зміцнення обороноздатності дер-
жави. Цьому сприятиме ефективна воєнна полі-
тика, яка, своєю чергою, має бути постійною,
науково обґрунтованою роботою, комплексом
послідовних інформаційно-агітаційних заходів, у
яких зацікавлене керівництво і держави, і
Збройних сил. Ці заходи мають плануватись у
масштабах держави, погоджуватися зі всіма її
суб’єктами та учасниками.

Воєнно-іміджева політика – це комплекс
державних і громадських заходів, спрямованих
на формування в суспільній думці, в очах між-
народного співтовариства та свідомості військо-
вослужбовців позитивного образу армії, в якому
несуперечливо (адекватно) поєднані бажані та
реальні аспекти функціонування армійського
організму [4]. Тобто формування позитивного
іміджу армії держави має бути однією з важли-
вих складових частин політичного, ідеологічно-
го, інформаційно-комунікативного, економічно-
го, культурного та інших напрямів розвитку
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країни. Цей імідж має відповідати реальному
статусу армії в системі державних органів,
інакше відбудеться окозамилювання. Отже, для
створення реального позитивного іміджу армії
необхідним є високий рівень її розвитку, ком-
плектації, технічного забезпечення та соціаль-
ної захищеності військовослужбовців.

Метою воєнно-іміджевої політики держави є
формування в суспільстві розуміння необхід -
ності та виправданості процесу утримання
Збройних сил, а також роз'яснення воєнної
політики, яка здійсню ється державою (прези-
дентом, урядом, парламентом).

Воєнно-іміджева політика має бути цілеспря-
мованою та комплексною. Її ефективність зале-
жить від проведення ефективного комплексу за -
ходів на державному рівні, зокрема чіткого зако-
нодавчого визначення її статусу шляхом удоско-
налення нормативно-правової бази, що передбачає
розроблення нових законодавчих актів, відомчих
нормативних та програмних документів.

Якою б складною не була політична й економіч-
на ситуація, керівництво держави має всіляко
піклуватися про Збройні сили як надійного гаран-
та стабільності, захисника суверенітету та територі-
альної цілісності держави.

Україні потрібна ефективна армія, яка кори-
стується високою повагою, має значну довіру
народу та авторитет на міжнародній арені.
Необхідно докласти всіх зусиль для того, щоб
військова служба стала престижною, а молодь
охоче йшла до лав Збройних сил України та
гідно служила українському народові.

Основними чинниками формування позитив-
ного іміджу Збройних сил України у засобах
масової комунікації є:

• участь вищого керівництва держави у важ-
ливих заходах Збройних сил України;

• забезпечення соціальних гарантій військо-
вослужбовцям та членам їхніх родин;

• пропаганда переваг військової служби та
перспектив службового зростання у подальшій
військовій кар’єрі;

• висвітлення у ЗМІ повсякденного життя і
побуту військовослужбовців;

• відображення позитивного образу сучасної
української армії в теле- і радіопрограмах, в
науковій, просвітницькій та художньо-публіци-
стичній літературі;

• виготовлення якісної реклами і засобів
наочного інформування для пробудження інте-
ресу до армії та військової служби.

Формування іміджу Збройних сил України є
надзвичайно складною, різноплановою діяльні-
стю, яка вимагає спільних узгоджених заходів
держави, органів військового управління, су -
спільних інститутів, засобів масової комуніка-
ції, цілеспрямованого використання інформа-

ційних, фінансових та матеріально-технічних
ресурсів. Лише за таких умов можливе ство -
рення у суспільстві позитивного, респектабель-
ного іміджу Збройних сил України, набуття
ними високого авторитету та завоювання пова-
ги україн ського су спільства. 

Слід зазначити, що у вирішенні цього слад-
ного завдання основна увага приділятиметься
саме військовим засобам масової комунікаці.

Основними функціями військових ЗМК сило-
вих структур традиційно вважаються: 

• інформаційна;
• виховна; 
• соціально-регулятивна (забезпечення узгод -

же ності дій різних соціальних інститутів, груп,
окремих громадян для вирішення соціально
значущих завдань щодо зміцнення обороноздат-
ності держави);

• формування суспільної думки;
• реалізація соціальної активності (викори-

стання військових засобів масової комунікації як
засобу підвищення ефективності службової, куль-
турно-побутової діяльності військовослужбовців).

На сучасному етапі основними напрямами
формування позитивного іміджу Збройних сил
України є:

• популяризація діяльності армії – відкритого і
зрозумілого для суспільства інституту, який діє за
своїм призначенням і згідно з порядком, встановле-
ним Консти туцією України та законами України;

• безпосереднє лобіювання інтересів війська
(бюджет, соціальне забезпечення, будівництво жит -
ла, медичне обслуговування тощо). У Вер хов ній
Раді України та місцевих органах місцевого само-
врядування обов’язково мають бути особи, від по -
відальні за питання, пов’язані з розвитком Зброй -
них сил України та лобіюванням його інтересів;

• інтеграція військових засобів масової інфор-
мації в інформаційний простір України, забезпе-
чення ефективної співпраці з цивільними ЗМІ;

• ефективне використання інтернету;
• створення потужної комплексної реклами

військової служби;
• організація взаємодії армії з громадські-

стю, налагодження ефективних зв’язків з різ-
ними соціальними групами;

• розроблення іміджевої PR-стратегії та обґрун -
тування доцільності організації PR Зброй них сил
України на державному рівні;

• досягнення оптимізації та гармонізації
цивільно-військових відносин;

• робота з призовниками, допризовниками і
потенційними військовослужбовцями за конт-
рактом;

• організація та проведення військово-патріо-
тичної роботи з молоддю із залученням громад -
ських організацій, насамперед ветеран ських;

• підтримка ветеранів військової служби;
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• створення та пропагування позитивного
іміджу Міністерства оборони України, Гене -
раль ного штабу Збройних сил України, видів та
родів військ ЗСУ;

• формування позитивного загального імід-
жу військовослужбовця, а також позитивного
образу воєначальника, офіцера, солдата;

• проведення моніторингу реалізації основ-
них заходів формування позитивного іміджу
Збройних сил України;

• формування іміджу війська на основі нау-
кових досягнень, залучення до цієї справи вій-
ськових фахівців, а також провідних вітчизня-
них спеціалістів;

• просвітницька робота, організація науко-
во-практичних конференцій;

• організація, реалізація й удосконалення
кадрової політики;

• належна підготовка військових журналі-
стів, фахівців зі зв’язків із громадськістю.

Від іміджу сучасних Збройних сил України
залежить рівень їхньої бойової та мобілізацій-
ної готовності, оснащеності новітнім озброєн-
ням та військовою технікою, дисциплінованості
та підготовленості особового складу, його моти-
вації на сумлінне виконання військового обо -
в’язку. Найважливішим критерієм цього імід-
жу є впевненість суспільства і Збройних сил у
тому, що вони зможуть відбити зовнішню агре-
сію. Формування іміджу української армії мож-
ливе завдяки гідному статусу військовослуж-
бовця в суспільстві, привабливості військової
служби, мотивації молоді до наслідування
героїчних традицій своїх предків. 

Професійно створений позитивний імідж армії
стає формою відображення її у свідомості громадян,
у концентрованому вигляді передає сутність Зброй -
них сил та емоційно впливає на громадськість.

Лише при зваженому підході можна досягти
успіху і сформувати в суспільстві безумовну
підтримку армії, яка має базуватися на глибо-
кому усвідомленні сутності та конституційного
призначення Збройних сил України та на їхньому
сильному позитивному іміджі. 

Засоби масової інформації (як військові, так і
цивільні) мають докладати зусиль для формуван-
ня позитивного іміджу Збройних сил. Саме на них
покладена дуже відповідальна місія щодо єднання
війська та народу України, саме вони мають під-
вищити авторитет армії у су спільстві.

При конструктивному підході можливо
досягти успіху та сформувати широку підтрим-
ку українського війська, яка засновуватиметься
на розумінні суті армії, її політичної та соціаль-
ної ролі в суспільстві. 

Позитивний імідж Збройних сил України є
складовою частиною системи забезпечення воєн-
ної, а на її базі – національної безпеки держави.

Останнім часом противник намагається
використовувати так звану гібридну війну,
тобто війну із поєднанням принципово різних
типів і способів ведення боротьби, які скоорди-
новано застосовуються задля досягнення пев-
них цілей. Типовими компонентами гібридної
війни є використання:

• класичних прийомів ведення війни (із вій-
ськовослужбовцями в уніформах, військовою
технікою та ін.);

• нерегулярних збройних формувань (пов -
станців, терористів, партизан);

• таких типів війни і прийомів, як інформа-
ційна і кібервійна.

Яскравим прикладом гібридної війни стало
вторгнення російських військ на територію не за -
лежної України та анексія Кримського півостро-
ва, а потім – вторгнення на територію Луган -
ської та Донецької областей. І саме пропаганда
ненависті до України, до її мешканців, яка вела-
ся за допомогою ЗМК впродовж багатьох років,
саме навіювання, що так званий «руський мир»
є месією, що прийшов врятувати світ, саме
вміла та жорстка інформаційна війна призвели
до таких трагічних наслідків. Приміром, біль-
шість міфів російської пропаганди зосереджені
навколо таких основних тем: Крим і «Новоро -
сія» – споконвіку російські території; Україна –
це штучне утворення, яке не має історії до
1991 р.; територія України – це подарунки або
царів, або більшовицьких вождів; українці –
народ-зрадник, який під час Другої світової
війни був нацистськими колаборантами і не
робив жодного внеску у перемогу над Гітлером.

Саме тому найважливішим завданням украї -
нських військових ЗМК є інформаційна проти-
дія російській агресії та захист власного  інфор-
маційного простору.

Друковані військові ЗМК продовжують віді-
гравати важливу роль в інформаційно-пропа-
гандистському забезпеченні війська, особливо в
процесі бойових дій. І перспективи їх реформу-
вання – це розвиток та оновлення технічної
бази, осучаснення форми подання матеріалів та
збагачення, поглиблення змісту видань, які б
задовольняли різнобічні потреби військово-
службовців та сприяли виконанню покладених
на них завдань.

Висновки. Сучасними ЗМК опрацьовані ме -
тоди ведення інформаційно-психологчного про-
тистояння. Всі вони побудовані на впроваджен-
ні недостовірної інформації, що має на меті від-
волікання уваги аудиторії від актуальних про-
блем на другорядні питання. Серед таких тех-
нік дослідники відзначають:

• приховування істотної інформації; 
• комунікативний шум, або інформаційне сміття;
• зміщення понять; 
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• відволікання уваги;
• пріоритет на надання негативної інформації;
• інформаційне табу; 
• безпосередня неправда.
Сучасна ідеологія інформаційних воєн базу-

ється на символічному сприйнятті світу, тому
інформація дуже швидко з віртуальної субстанції
перетворюється на матеріальну. Достатньо будь-
яку подію, навіть вигадану (дезінформацію), змо-
делювати, передати в ЗМІ, й інформація, матеріа-
лізуючись, починає справляти вплив, тобто діяти.

Інформаційні війни стали аксіомою сучасних
міжнародних відносин і дають змогу дуже ефек-

тивно, із залученням малих фінансових та люд -
ських ресурсів досягати цілей: усе залежить від
ступеня професіоналізму реалізаторів інформа-
ційних операцій.

Таким чином, інформаційна війна зараз – це
основна форма протиборства між державами, тому
висновок напрошується сам собою: у ХХІ ст. висо-
коефективні інформаційні війни будуть використо-
вуватися як головний інструмент впливу на міжна-
родні відносини. Від стоювати свої позиції в інфор-
маційному протиборстві буде набагато легше тим
країнам, які матимуть гармонійно розвинуте й
тому захищене інформаційне суспільство.
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Петрова А. Б. 
Роль и место военных средств массовой информации в информационном противоборстве.

РЕФЕРАТ. В научной статье всесторонне исследована роль и место военных средств массовой коммуника-
ции как многофакторного политико-психологического феномена в информационных войнах современности.
Особое внимание уделено методам, с помощью которых можно достичь создания военными средствами мас-
совой коммуникации эффективных средств противодействия информационным войнам. Проведено комплекс-
ное исследование процесса использования СМК (как гражданскими, так и военными) информационно-психо-
логического противоборства.

Ключевые слова: информационное противоборство, информационная война, военные СМК Украины,
Вооруженные силы Украины.
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